
Români dobrogeni stabiliţi la stînga 
Dunării în secolele XVII-XVIII 
TUDOR MATEFSCU 

Porţiunea Dunării care separă Dobrogea de celelalte teritorii romârteşli 
a constituit, din cele mai vechi timpuri, o zonă de osmoză etnică. Îndeosebi 
în timpul celor peste patru secole şi jumătate de stăpînire otomană . asupra 
Dobrogei, cauze multiple, mai cu seamă de natură economică şi socială, au 
făcut ca un număr apreciabil de români din Ţara Românească, Molddva şi 
Transilvania să treacă fluviul şi să se stabilească în provincia pontică .. Acest 
fenomen, care a luat amploare în anumite perioade, ca, de pildă, în secolul al 
XVIII-lea, este, în general, bine cunoscut în istoriografia noastră 1. 

A existat însă şi procesul invers, deşi nu chiar de aceeaşi amplitudim:!; al 
trecerii si asezării în Tara Românească si Moldova a unor români dobrQgeni. 
Cauzele' au' fost simil;re, dar intensific~rea s-a produs în momente diferite, 
în funcţie de intervenţia unor factori specifici istoriei Dobrogei. Acest sens al 
întrepătrunderilor româneşti în zona Dunării din dreptul Dobrogei nu a fost 
nici el ignorat de istoriografie, dar tratarea lui s-a făcut doar în mod tangen-
ţial 2, fără a i se dedica pînă acum un studiu special. . 

Primele cazuri de statornicire a unor români dobrogeni la stînga Duriării 
sînt legate de procesul de înfiinţare, în Tara Românească şi Moldova, a satelor 
noi, numite „slobozii". La crearea acestor aşezări, puterea domţiească 
introduce condiţia, devenită definitivă şi categorică în prima juniăta.te a 
secolului al XVII-lea, ca locuitorii respectivi să fie din afara principatului, 

-oameni din „altă ţară" 3• În actele privind întemeierea sloboziilor, printre 
statele enumerate de unde puteau fi strînşi noii locuitori, apare, aproape tot
deauna, şi „Ţara Turcească", denumire prin care, în general, se înţelegea 
Imperiul otoman, dar care, în mod curent, desemna la :români, în primul rlnd, 
Dobrogea, aflată pe atunci sub stăpînire otomană 4 • . , 

Pentru Ţara Românească, primele statorniciri ale românilor dol:'.m:\geni 
.atestate sigur datează de la începutul secolului al XVII-lea 5• La 18 aprilie 

1 N. Iorga, Constatări istoric, cu privire la viaţa agrară a românilor, Bucureşti; 1908, 
p. '11, idem, Ce reprezentăm în Dobrogea, Yălenii de Munte, 1910, p. 18; l,. Brl'itescu, Populaţia 
Dobrogei, în 1878- 1928, Dobrogea. Cincizeci de ani de t•iaţii românească, Bucureşti, 1928, 
p. 207-210; G. Iseru, Fuga ţăranilor - Jorma principală de luptă împotriva exploatării în 
veacul al XVIII-iea în Ţara Româneasccl, în „Studii. Revistă ele istorie", XVIII(l965), nr. 
1, p. 127 - 135; etc. 

2 C. Brf,tescu, Contrib11tio11s a la question de la Dobrogea, în La Dobrogea roumaiin, 
Bucharest, 1919, p. 83-8'1; Panait I. Panait, Vechimea aşezărilor săteşti de pe brnţul Borcea, 
în „Pontica", IV, Constanţa, 1971, p. 380-382. 

3 Matei D. \'lad, Colonizarea rurală în Ţara Românească ~i Moldova (secolel-e XV
XVIII ), Bucureşti, 1973, p. 66, 72. 

~ Ibidem, p. 2'1. Despre această problemă vezi îndeosebi D. Şandru, 111 oca ni i fo Do
·brogca, Bucure~ti, 1916, p. 3'1. 

5 K-ar fi totuşi exclus ca unele stabiliri să fi avut loc încă din secolul al XVI-lea, 
"într-un hriso·, clin 12 martie 1580 ele la Mihnea Turcitul se vorbeşte de „Pr1tru Arbănaşiiu 
de la Cerna·,ocla", ca şi alţi „arbfrnaşi"; aflaţi, atunci în Ţara Românească. (Documente pri
vind istoria Rorncîizi,i, ·,eacul XYI, B. Ţara Rcrnânească, vol. IV, Bucureşti, 1952, p. 4.61). 
S-a crezut că este vor9a de un român dobrogean stabilit la stînga Dunării. (Panait I. Pa
nait, op. cit., p. 382). In reali tale însă, ştirea nu se referă la Cernavodă clin Dobrogea, ci 
la Cervrnvoda (numită de români, de regulft, Cerna?oda), localitate situată in Bulgaria, lingă 
Ruşciuc. O parte dintre ·locuitorii săi, care sînt arătaţi ca fiind albanezi (.,arbănaşi") s-au 
,strămutat mai apoi, în timpnl hti Mihai \'iteazul, în Ţara Românească, unde au fost sta-
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1610, Radu Serban acordă mai multe scutiri locuitorilor care urmau să se· 
aşeze pe moş'iile Episcopiei Buzăului şi care trebuia să fie „or oamen(i) dă 
peste Dunăre, or den Ţeara Ungurească, or de la Mold(o)va, care vor vene 
să se pui suptu s(fîn)ta episcupie" 6• Enumerarea, în primul rînd, a locui
torilor de peste Dunăre, respectiv din Imperiul otoman, arată că venirea şi 
statornicirea acestora în ţară era deja un lucru obişnuit. Aceşti locuitori erau, 
neîndoios, creştini, deoarece stabilirea turcilor pe teritoriul principatelor nu 
era cu nici un chip îngăduită 7• Printre oamenii care vor fi venit s-au aflat, 
foarte probabil, şi români dobrogeni, mai cu seamă că episcopia avea moşii 
şi în apropierea Dunării, spre Dobrogea. 

• Tot în timpul domnului Radu Şerban (1603-1611) a fost întemeiată în 
Ţara Românească o slobozie 8, despre care avem informaţii sigure că a fost 
populată cu români dobrogeni. Este vorba de aşezarea numită Satu Nou de pe 
ocina satului Brînceni, aparţinînd Mănăstirii Dealu 9• Ambele localităţi, care 
se aflau în apropierea actualului sat Jegălia din judeţul Ialomiţa 10, aşadar pe 
malul stîng al braţului Borcea, au dispărut ulterior 11• 

Prima menţiune despre slobozia Satu Nou apare într-un hrisov din 15-
februarie 1614, prin care voievodul Radu Mihnea, succesorul lui Radu Şerban, 
întăreşte scutirea de -obligaţii faţă de domnie a locuitorilor „sîrbi care stau pe 
ocina Brinceni, ce se cheamă Satul Nou, ca să fie în pace". în continuare se 
spune: ,,Astfel am făcut întocmire cu mai sus zişii sîrbi care trăiesc în Satul 
Nou, ce este pe ocina satului Brinceni, pentru îndestularea sfintei mănăstiri, 
să dea mai sus zişii sîrbi şi toţi oamenii care se vor închina pe acel loc toate 
dăjdiile ca şi ceilalţi vecini, iar pentru muncă şi pentru peşte ei să fie în pace 
••• " 12• Faţă de Mănăstirea Dealu, căreia îi erau aserviţi (,,vecini"), locuitorii 

sloboziei aveau aşadar numai o parte din obligaţiile obişnuite, de celelalte fiind 
de a~menea scutiţi. În acelaşi an, la 10 iulie este emis un nou hrisov pentru 
aşezarea Satu Nou, specificîndu-se că locuitorii săi erau „oameni fără dajdie, 
de peste Dunăre şi sîrbi" 13• 

în ceea ce priveşte noţiunea de „sîrbi", prin care se înţelegeau, în ge
ner:µ, locuitorii slavi de la dreapta Dunării 14, în acest caz ea nu exprima o, 

torniciţi în satul Călineşti din judeţul Prahova. Din documentul de mai sus rezultă însă 

că unii se aflau mai demult la stînga Dunării. Pentru trecutul Cernavodei şi confundarea ei 
cu Cernavoda dobrogeană, vezi Tudor Mateescu, Din legăturile Episcopiei de Cei-ven cu ţă
rile romdne (sec. XVII-XI.X), în „Biserica Ortodoxă Română", XCIV (1976), nr. 1-2,. 
p. 176-179. 

• Documente privind istoria României, veacul XVII, B. Ţara Românea~că, voi. I, 
(Bucureşti), 1951, p. -452. · 

7 Matei D. Vlad, op. cit., p. 72. 
• 8 Menţiunea că această slobozie a luat fiinţă în timpul domniei lui Radu Şerban

apare în două documente ulterioare, din 1616 şi 1628. Vezi Documente privind istoria Ro
mâniei, veacul XVII, B. Ţara Românească, voi. III, (Bucureşti), 1951, p. 5-4; Documenta 
Romaniae Historica, B. Ţara Românească, vol. XXII, Bucureşti, 1969, p. 12-4. 

9 Dccumente privind istoria României, veacul XVII, B. Ţara Românească, voi. II,_ 
(Bucureşti), 1951, p. 250. 

10 Ibidem, p. 86. 
11 Vezi Panait, op. cit., p. 381, unde se spune că aşezarea Satul Nou „poate fi Bei

licul de azi". Satul Beilic, aflat tot pe braţul Borcea, a fost creat însă, aşa cum vom vedea 
mai jos, mult mai tîrziu, în secolul al XVIII-iea. 

12 Documente privind istoria României, veacul XVII, B. Ţara Românească, voi. li, 
p. 250. 

13 Ibidem, p. 29-4. 
14 Matei D. Vlad, op. cit., p. 69; Louis Roman, Sud-dunăreni în Ţările Române 

(-168S-1739), în „Romanoslavica", XXIV, 1986, p. 203, nota 1. 
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realitate etnică 15• Avem dovada sigură că oamenii care au întemeiat slobozia 
Satu Nou erau, aproape toţi, români originari din Dobrogea 16, din vreunul 
(sau mai multe) din satele româneşti aflate dincolo de fluviu, în acel drept. 
La 25 noiembrie 1616, cînd domnul Alexandru Ilias întăreste scutirile acordate 
acestei aşezări, ,,vecinii" care întemeiaseră satul' sînt ridicaţi la treapta de 
moşneni, urmînd să se bucure de acest drept toţi cei care mai voiau să se sta
bilească acolo 17• Cu acest prilej, se dă şi numele locuitorilor sloboziei, cele mai 
multe fiind curat românesti: Micul, Mînzatul, Bran, Balotă, Grama, Milea, 
Neagul, Ochean, Simedriu'. Oancea, Tudor, Vintilă, Vlad, Ion, Crsu, Crăciun, 
Lintiş, Oprea, Neagoe, Radul, Muşat, Grozea, Copaci, Soare, Iancul, Măinea, 
Botuşar, Lupul, Sîmbotin, Voncilă, Goga, Giurgiu, Barbul, Badea, Tatul, 
Criveţ, Cioroiul, Răspopul, Dobrotă, Şerban, Duma, Mircea, ş.a. Alte nume, 
ca: Stoica, Stan, Stanciu, Zane, Dobre, Dragomir, Bogdan, Costea, Necula, 
Stoian, Iacov 18, chiar dacă sînt comune si slavilor de la sudul Dunării, au fost 
frecvente din vechime sila români. Slob~zia Satul Nou a fost asadar o asezare 
;românească, înfiinţată' de români originari din Dobrogea, atiaşi, pe moşia 
Brinceni a Mănăstirii Dealu de anumite avantaje, garantate de autoritatea 
supremă a Ţării Româneşti. 

Drepturile locuitorilor acestui sat au fost confirmate din nou, la 15 iunie 
1626, de către domnul Alexandru Coconul, în act făcîndu-se si următoarea 
menţiune: ,, Şi am văzut domnia mea şi hrisoavele şi cărţile ce'lorlalţi domni 
de iertare, făcute una după alta, cu mare blestem" 19• O altă întărire este dată 
apoi de Alexandru Iliaş, în cea de a doua domnie, la 1 mai 1628, cînd sînt 
enumerati iarăsi toti locuitorii si cînd este confirmată situatia lor de mosneni 20• 

După această dată,' informaţiile despre slobozia Satul Nou încetează din' păcate. 
Au existat însă si alte slobozii înfiintate în Tara Românească si Moldova 

-cu români veniţi din Dobrogea, deşi, în c~zul lor,' locul de origine este arătat 
tot sub denumirea generică de „Ţara Turcească". Cel puţin pentru cele create 
în Bărăgan (judeţele istorice Ilfov, Ialomiţa şi Brăila) şi în sudul Moldovei, 
trebuie admisă, printre noii locuitori şi prezenţa românilor dobrogeni. Se .pare 
totuşi că ei au participat la întemeierea de slobozii si în alte locuri din cele 
două principate. ' 

Uneori, noii vemţi erau de fapt vechi locuitori ai Ţării Româneşti sau ai 
Moldovei, aşadar în chip sigur români, fugiţi mai demult, din cauza apăsărilor 
fiscale, peste Dunăre 21, şi care acum reveneau pentru a se· bucura de scutirile 
acordate sloboziilor 22• Astfel, domnul Moldovei, Radu Mihnea, dăruia Mănă
stirii Pobrata, la 9 februarie 1617, dreptul de a strînge noi locuitori la satul 
Urieşti din ţinutul Covurlui, ca şi „oameni care au fugit din ţara noastră în 

1o Numirea „sîrbi" cuprindea însă, de regulă, nu numai pe slavii de la dreapta Du-
nării, ci şi pe românii veniţi de acolo. (Matei D. Vlad, op. cit., p. 97). · 

1" Vezi această concluzie şi de la Panait I. Panait, op. cit., p. 382. 
17 Documente privind istoria României, veacul XVII, B. Ţara Românească, voi. III, 

p. 53-55. 
18 Ibidem, p. 54. 
10 Doc11111enta Romaniae Historica, B. Ţara Românească, voi. XXI, Bucureşti, 1965. 

p. 183. 
20 Ibidem, voi. XXII, p, 124-125. 
21 Cei mai mulţi dintre ţăranii fugari treceau peste Dunăre, în Imperiul otoman. 

(Lia Lehr, Factori determinanţi în cvoluţict demografică a Ţării Româneşti în secolul al XVII
lea, în „Studii şi materiale de istorie medie", VII, 1974, p. 178). 

"" Matei D. 'Vlad, op. cit., p. 68. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



274 SlTDII ŞI COMl'NIC.'i.RI 

Ţara Turcească", şi toţi „să aibă de la domnia mea slobozie pe patru ani" 23• 

Peste un an, la 1 aprilie 1618, acelaşi drept îl dobîndeau boierul Condre şi 
ureadnicii lui şi vătămanii din satul Şiviţa, tot din ţinutul Covurlui, pentru 
„ori cîţi oameni vor chema din altă ţară, în acest sat", noii veniţi urmînd să 
beneficieze de „slobozenie pe cinci ani" 24• 

La 10 ianuarie 1630, domnul Tării Românesti, Leon Tomsa, întărea 
Mănăstirii Sfînta Troiţă (Radu-Vodă)' din Bucureşti' un loc în oraş'. ,,unde a 
fost palanga care a făcut-o Sinan Paşa", aluzie deci la evenimentele din anul 
1595. În continuare, se făcea următoarea menţiune: ,,Oricare om va trăi 
pe acel loc mai sus-zis, sau fie vlah sau grec sau sîrb sau arbănaş sau moldo
vean, oricare om străin ar fi venit de peste Dunăre sau din altă parte, toţi să 
fie în pace şi iertaţi ... " 25• Într-un hrisov din 27 aprilie 1632 al aceluiaşi 
domn, prin care se întăreau aceleiaşi mănăstiri „rumânii" din satul Cretineşti, 
se spuneau mmătoarele: ,,Iar de cîndu au fost cele răotăţi, în ţeară şi robii, 
ei au fugit de au trecut Dunărea decindea" 26 • Şi în acest caz este vorba tot 
de fugari reveniţi de dincolo de fluviu, din Imperiul otoman. A vînd în vedere 
că zonele preferate ale ţăranilor fugiţi peste Dunăre erau Dobrogea (mai ales) 
şi regiunea Vidinului 27 , în care se afla o numeroasă populaţie românească, 
considerăm că nu greşim dacă afirmăm că cei mai mulţi dintre aceşti locuitori 
se întorceau după o şedere, uneori destul de lungă, în provincia pontică . 

. Participarea românilor dobrogeni la înfiinţarea de slobozii în Ţara Româ
nească si Moldova în secolul al XVII-lea si al XVIII-lea este atestată si de alte 
docume~te. Aşa, de exemplu, la 12 ianuarie 1676, domnul Moldovei, 'Antonie 
Ruset, îngăduia episcopului de Huşi, Sofronie, să strîngă „cît de mulţi" oameni 
străini „din Ţara Turcească" şi din alte părţi pentru a-i aşeza în ţinutul Fălciu, 
la silistile Cretesti 28 si Cîrligaţi 29• O îngăduintă similară era dată de domnul 
Gheorghe Du~a'. la is decembrie 1678, pent~ siliştea Fîntîna din ţinutul 
Tecuci 30• La începutul anului 1681, domnul Ţării Româneşti, Şerban Canta
cuzino, hotăra înfiinţarea unui nou sat pe moşia Făcăieni din judeţul Ialomiţa, 
acordînd largi scutiri celor care s-ar aşeza acolo, cu condiţia ca toţi să fie 
,,adevăraţi striini, dă altă ţeară" 31. Satul, numit în vorbirea curentă Făcăieni, 
este atestat prima dată la 1467 32, avînd deci o însemnată vechime, dar se vede· 
că, între timp se spărsese, în împrejurări rămase necunoscute. El există Şi 
astăzi, fiind situat chiar pe malul bratului Borcea, iar locuitorii lui s-au aflat 

. ' ' 

23 Documente privind istoria României, veacul XVII, A. Moldova, vol. IV, (Bucu
reşti), 1956, p. 97. 

24 Ibidem, p. 257. 
25 Documenta Romaniae Historica, n. Ţara Românească, voi. XXIII, Bucureşti, 1969,. 

Jl· 20. 
36 Ibidem, p. 554. 

·
27 N. Iorga, Constatări istorice ... , p. 41. 
28 Arh. St. Buc., colecţia l\:lanuscrise, nr. 543, f. 97 -98. 
20 Ibidem, fond Episcopia Ruşilor, XL VI/4. 
30 Ibidem, fond Mănăstirea Ga!ata, VI/28. 
31 Doina Tinculescu, Silvia Vătafu-Găitan, Documente din timpul domniei lui Şerban• 

Canfowzino, în „Re·,ista Arhivelor", anul LVIII (1981), ·ml. XLIII, nr. 1, p. 61. 
32 Documenta Romaniae Historica, B. Ţara Românească, voi. I, Bucureşti, 1966 p,. 

224-225. 
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încă dinainte de 1877, în strînsă legătură cu românii din Dobrogea 33, ceea ce 
poate întări presupunerea că unii dintre aceştia au participat la crearea lui. 
La fel, domnul Moldovei, Constantin Duca, la 4 martie 1701, emitea un hrisov 
pentru siliştea Petroasa din ţinutul Covurlui 34• 

Ilustrativ, în sensul celor arătate mai sus, este cazul satului Vlădeni din 
judeţul Ialomiţa, situat la Borcea, aşadar în imediată vecinătate cu Dobrogea. 
Această aşezare, atestată încă din anul 1467 35, se afla, la începutul secolului 
al XVIII-lea, în stăpînirea Mănăstirii Sf. Ioan din Bucureşti. La 3 mai 1719, 
domnul Nicolae Mavrocordat acordă acestei mănăstiri dreptul de a strînge 
pe moşia sa Vlădeni din judeţul Ialomiţa „oameni striini, den Ţara Turcească, 
fără de bir şi fără de gîlceavă" 36• Satul se spărsese probabil, la o dată pe care 
nu o cunoaştem, iar locuitorii trecuseră în Dobrogea, aşa cum rezultă dintr-un 
alt hrisov al lui Nicolae Mavrocordat, emis la 19 iulie 1721. La acea dată, se 
încuviinţează aceluiaşi aşezămînt monahal „ca să aibă a ţinea la moşia mănă
tirii ce să chiamă Vlădenii ot sud Ialomiţa 5 rumâni. Care rumâni sînt fugiţi 
de multă vreme în Ţara Turcească şi acum vrînd să vie în ţară casă slujească 
sfintei mănăstiri, i-am ertat domnia mea ca să fie în pace şi ertaţi de hara
ciu ... " 37• Aşezarea s-a spart din nou în timpul războiului ruso-turc din 1768-
1774, locuitorii refugiindu-se foarte probabil de asemenea în Dobrogea. La 
30 iulie 1772, Divanul Ţării Româneşti emitea o „carte" către egumenul 
Mănăstirii Sf. Ioan, la cererea acestuia, în care se arăta că siliştea Vlădeni se 
spărsese „din împerecherea vremilor cu răzmiriţi", iar oamenii se împrăştia
seră „care încotro au vrut". Acum egumenul căpăta dreptul „ca să umble şi 
oriunde va găsi pe acei fugari să-i ia cu toată iconomia lor şi să-i aducă la 
urmă ... " 38• 

În aprilie 1785, sultanul Abdul-Hamid I poruncea domnului Moldovei 
Alexandru Mavrocordat-Firaris să înapoieze „un număr oarecare de raiale 
din Hîrşova", care fuseseră atrase de pîrcălabul de Galaţi, făgăduindu-li-se 
scutire de dări pe trei ani 39• 

În unele cazuri, însă, iniţiativa înfiinţării acestor sate au avut-o chiar 
unii feudali turci din Dobrogea. Fenomenul este legat del obiceiul acestora 
de a trece Dunărea în Principate pentru a-şi paşte vitele în mod abuziv şi 
pentru a cotropi terenuri, pe care le lucrau fără a se supune vreunei obligaţii 

33 Tudor Mateescu, Documente privind istoria Dobrogei (1830-1877), Bucureşti, 197j, 
p. 112, 213. 

34 Arh .. St. Buc., colecţia Achiziţii noi, CCXX/2. 
35 Documenta Romaniae Historica, B. Ţara Românească, voi. I, p. 225 . 

. 
36 Arh. St. Buc., fond Mănăstirea Sf. Ioan, Bucureşti, V/31. Yezi şi Matei D. Vlad, 

op. cit.; p. 77. 
37 Documente privind relaţiile agrare În veacul al XVIII-lea, voi. I, Ţara Românească, 

(Bucureşti), (1961), p. 295-296. 
38 Ibidem, p. 584-585. 
89 Documente turceşti privind istoria României, voi. II, 1774-1791, întocmit de l\Ius

tafa A. l\Iehmet, Bucureşti, 1983, p. 60-61. 
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fată de domnie. Astfel de încălcări sînt atestate încă din secolul al XVI-lea 40, 

da'.r ele se intensifică, devenind frecvente, în veacul al XVIII-lea. Cu prilejul 
lor, turcii ridicau „odăi" şi alte instalaţii pentru păscutul vitelor şi pentru 
cultivarea pămîntului 41 , dar nu se stabileau definitiv, deoarece statutul vasa
lităţii Principatelor faţă de Poarta otomană nu permitea acest lucru 42• Cu 
toate acestea, se puteau statornici oamenii lor creştini, aduşi de la dreapta 
Dunării, care îşi durau case şi gospodării. 

La 31 ianuarie 1729, domnul Moldovei, Grigore Ghica II, emite un 
hrisov prin care se îngăduia ca Hasan Aga, serdar de Galaţi, să-şi colonizeze 
·satul Silişte cu „oameni streini, den Ţara Turcească şi dentr-alt(e)ţări, orcăt 
de mulţi ar aduce, să-i aşeze în sat" 43 . Această permisiune este înnoită apoi 
la 24 aprilie 1736 şi la 18 decembrie 1739 44• Este vorba, foarte probabil, 
de un turc din Dobrogea, iar satul pe care-l înfiinţa urma să fie populat de 
asemenea, Î!:1 primul rînd, cu locuitori din această provincie, nu însă turci 45, 

ci creştini. In cazul în care satul a fost într-adevăr creat, trebuie să presu
punem şi prezenţa românilor dobrogeni printre locuitorii săi. 

În acelaşi fel a fost întemeiat şi satul Beilic din judeţul Ialomiţa, pe 
moşia Brînceni a Mănăstirii Dealu, pe care fiinţase mai demult şi slobozia 
Satu Nou. lbram (Ibrahim) Aga ridicase, mai întîi, acolo o „hodae", apoi 
strînsese şi oameni, al căror număr ajunsese, în 1742, la 53, punînd mai mare 
peste ei un locţiitor (,,chehaia"). La 25 aprilie acel an, domnul Mihai Racoviţă 
dădea următoarea poruncă ispravnicului judeţului Ialomiţa:. . . să mergi 
acolo la acea hodae şi să ceri cartea la acea chehaia, şi pe cîţi oameni îi va fi 
scriind ca să aibă, pă ace(ia) să-i laşi, iar cîţi oameni vor zece mai mult să-i 
iai de supt stăpînirea lui şi să-i da în seama sfintei mănăstiri ca să fie sat al 
mănăstirii" 46• Satul Beilic este pomenit din nou la 17 martie 1752, într-un 
document de la domnul Grigore Ghica II, fiind considerat tot ca „hodae tur
cească" 47• Aşezarea apare însă ca sat în mai multe izvoare cartografice: 

40 Dintr-un firman al sultanului Soliman I din 21 mai 1560 reiese că domnul Ale
xandru Lăpuşneanu se plînsese Înaltei Porţi că ţăranii din Adj-Dan (poate Agighiol) şi 

din alte două sate învecinate, precum şi alţi locuitori ai „vilaietului" Dobrogea, trecuseră. 

în chip abuziv în Moldova, unde îşi păşteau vitele şi unde începuseră să cultive pămîntul, 

refuzînd să dea ceva în schimb. Vezi Mihail Guboglu, Catalogul documentelor turceşti €ntocmit 
de ... , vol. II, Bucureşti, 1965, p. 29 (rez. 78); N. Iorga, Documente şi cercetări asupra is
.toriei financiare şi economice a Peincipatelor Române, Bucureşti, 1900, p. 174-175. 

41 Documente privind relaţiile agrare ... , vol. I, p. 332. 
42 J\,Iatei D. Vlad, op. cit., p. 72. 
43 Ibidem, p. 78. 
44 Ibidem, p. 78, nota 101. 
45 Cf. ibidem, p. 78: ,,Este probabil ca cei veniţi ((den ţara turcească)) să fie de 

astă dată elemente turceşti". Pînă în prezent însă, nu este dovedită nici o excepţie în a
ceastă pri'rinţă, stabilirea turcilor pe teritoriul ţărilor române [nefiind îngăduită, aşa cum arată 
de altfel chiar autorul în lucrarea citată. Poarta otomană a respectat acest atribut al au
-tonomiei Principatelor. 

46 Documente privind relaţiile agrare ... , voi. I, p. 402. 
47 Ibidem, p. 510. 
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într-o hartă franceză a Dunării elaborată după 1773 (Beilipie) 48 ; în harta 
lui Schmidt din 1774 (Beilip) 49 , ca şi în harta din 1782 a lui Rizzi Zannoni 
(Beilipie) 50• 

S-a făcut legătura între acest sat de pe braţul Borcea, existent şi astăzi, 
si satul omonim din Dobrogea 51 , aflat aproape în acelaşi drept, dincolo de 
Dunăre, denumirile lor fiind considerate toponimice dublete 52• S-a afirmat, 
pe baza unor argumente logice~ în ace_st caz, anterioritatea aşezării dobro
gene 53, care, într-adevăr, este mm veche 54. Avem acum convingerea că lbrahim 
Aga, întemeietorul satului Beilic din judeţul Ialomiţa, era originar din Beili
cul dobrogean ,ceea ce explică şi transplantarea numelui localităţii, iar locui
torii noii aşezări de pe Borcea erau, dacă nu toţi, cel puţin în buna parte, 
români originari din Dobrogea. 

La plîngerea domnilor celor două principate, Poarta otomană a luat 
măsuri, în tot cursul secolului al XVIII-lea, pentru alungarea turcilor care 
încălcau teritoriile româneşti şi chiar pentru distrugerea instalaţiilor pe care 
le construiseră 55• Într-un firman al sultanului Mahrnud, din noiembrie 1750· 
se arăta că, ,,potrivit distinsului meu ordin ce s-a emis, odăile şi cîşlele înfiin
ţate din nou în principatul Ţării Româneşti, în dreptul Brăilei şi Hîrşovei şi 
Silistrei şi Turtucaiei şi Giurgiului şi Şiştovului şi Nicopolului şi Turnului au 
fost dărîmate şi distruse, iar stăpînii lor au fost alungaţi şi îndepărtaţi, dîndu
se dispoziţii şi recomandări şi poveţe şi avertismente pentru ca, de acum încolo 
să nu se mai facă arături şi semănături prin încălcarea proprietăţilor şi pămîn
turilor celor din Ţara Românească" 66• O dispoziţie similară a fost dată în 
timpul domnului Scarlat Ghica, probabil în prima sa domnie (1758-1761), 
în care se menţionează expre, încălcările săvîrşite de nazirul Silistrei, Ragi 
Habil 67• 

Într-o scrisoare din 8 decembrie 1759 a lui Ahmed, cadiul de Hîrsova, 
către Ali Aga, comandantul oraşului, se arăta că de la Cladova pînă la Brăila 
au fost luate din mîna uzurpatorilor „pămînturile, păşunile şi le-au înapoiat 
proprietarilor lor, dăriroînd casele şi adăposturile de iarnă construite şi scoţînd 
din ţară stupii şi animalele" 58• În 1763, aianii şi muhafizii dunăreni erau 
opriţi, printr-o poruncă a sultanului, de a mai trece în cele două principate 
pentru a face semănături sau a cosi iarba 69• Aceeaşi interdicţie o găsim şi în 
hatişerifurile de privilegii din 1774 şi 1784, acordate Ţării Româneşti şi 

18 Panait I. Panait, op. cit., p. 380, nota 15. 
19 Biblioteca Academiei Române, Hărţi, D.VII.12. 
50 Ibidem, C.XXV, -46. 
51 În prezent, satul Beilic din Dobrogea se numeşte Viile. 
52 C. Brătescu, Populaţia Dobrogei, p. 208. 
53 Idem, Contributions a la question de la Dobrogea, p. 83. 
r.t Astfel apare, sub forma Benlik, în harta austriacă intitulată „Plans cler Moldau„ 

Bessarabien und Wallachey", alcătuită în timpul războiului ruso-turc din 1768-177-4. (Bi
blioteca Academiei Române, Hărţi, D.XXVII.4). 

05 Mihail Gubogln, op. cit., voi. II, p. 2-45-246 (rez. 813-814). 
06 Valeriu Veliman, Relaţiile rnmâno-otoma11e ( 1711-1821 ). Documente turceşti, Bucu

reşti, 1984, p. 314). 
57 (Mihai Cantacuzino), Istoria politică şi geografică a Ţării Româmcşti de la cm 

mai veche a sa întemeiere pfnă la anul 177-1, tracl. de George Sion, Bucureşti, 1863, p. 73- 75. 
08 H. Dj. Siruni, O năvălire necunoscută a bandelor tu,·ceşti în ţările române la 1769· 

după documrnte turceşti din Arhivele Statului, în „Revista Arhivelor", IV ( 1940), nr. 1, p. 26. 
59 Mihail Guboglu, op. cit., vol. I, Bucureşti, 1960, p. 69 (rez. 218-220). 
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Moldovei, în care se arăta că turcii nu aveau voie să deţină moşii, ciflicuri şi 
să păşuneze vite pe pămîntul Principatelor 60 . 

Cu toate acestea, încălcările si chiar înfiintarea de asezări stabile la 
stînga Dunării au continuat. Într-o' poruncă dom'nească din' 12 martie 1792 
către ispravnicii judeţului Ialomiţa, se arăta că fusese orînduit, în modspecial, 
un dregător turc „să sfărame un cătun ce se făcuse de cei de dincolo dincoace, 
pe pămîntul ţării", în apropierea braţului Borcea 61• Este vorba, şi în acest 
caz, de o aşezare creată de români dobrogeni din iniţiativa vreunui turc, 
ceea ce explică măsura luată pentru distrugerea ei. 

În legătură cu aceste încălcări, trebuie amintită şi situaţia unor. sate 
din Balta Brăilei. în cartea Yeliţilor boieri din 1764, către Mimiş Aga Turnagi 
başa, orînduit cu îndreptarea hotarelor ţării, se arăta că, în această baltă, pe 
moşia Berteasca a Mănăstirii Văcăreşti, se găseau două sate, Stoeneşti şi 
Frecăţei, care, pe vremea domnului Constantin Brîncoveanu 62 , ,,cu voinţa 
măriei sale, s-au fost dat sătenilor ot Daia Chioiu 63 de peste Dunăre să le fie 
numai pentru păşunea dobitoacelor, iar de doi trei ani încoace, strîngînd 
,oameni din ţară, i-au făcut sate şi i-au numit păunii Stoeneşti, care îi stăpî
neşte subaşa ot Daia Chioiu, şi pă alţii Frecăţei, care îi stăpîneşte voivoda ot 
Dăeni" 64 . Aceste aşezări, deşi se spune că au fost populate cu oameni ai Ţării 
Româneşti, aveau, foarte probabil şi locuitori români din satul dobrogean 
Dăieni (te. Daiachioi), mai ales că erau stăpînite de către dregătorii turci de 
acolo : şeful poliţiei (subaşa. te. suba~î) şi cîrmuitorul local (voivoda; voie
vodul). O dovadă în acest sens o constituie faptul că, în 1833, după reintegra
rea la ţară a teritoriului respectiv 65 , populaţia celor două aşezări a ţrecut în 
masă peste Dunăre, în Dobrogea, cu ajutorul locuitorilor din: satele dobrogene 
Dăieni şi Gîrliciu 66 . . , 

un caz aparte îl constituie soarta satului dobrogean Scrofeni, aflat pe 
malul Dunării, între Hîrşova şi Cernavodă, în apropiere de Topalu:.1 După 
anul 1735, la o dată pe care nu o cunoaştem precis, acest sat ajunge în ·stăpî
nirea Mănăstirii Sf. Ioan din Bucureşti, care, aşa cum am văzut, poseda mai 
demult moşia Vlădeni din judeţul Ialomiţa, aflată în acelaşi drept, dincolo 
-de Dunăre. Această trecere în stăpînirea unui aşezămînt monahal al Ţării 
Româneşti s-a făcut foarte probabil, prin vînzarea de către locuitorii satului, 
toti români, a mosiei lor, ceea ce a determinat, totodată, transformarea 
·ac~stora în supuşi (,birnici"), ai domnului de la Bucureşti 67 • Noua situaţie 

00 Ghenadie Petrescu, Dimitne A. Sturdza, Dimitrie C. Sturdza, Acte si documente 
relative la istoria renascerei României, voi. I, Bucureşti, 1888, p. 279, 283--284. · 

61 V. A. Urechia, Isto1·ia românilor, voi. IV, Bucureşti, 1892, p. 69-- 70 în notă. 
62 Rezultă că pe vremea lui Constantin Brîncoveanu satele nu existau sau erau doar 

simple silişti. 
63 Vezi şi N. Iorga, Studii şi documente cit privire la istoria românilor, voi. V; Bucu

reşti, 1903, p. 502, unde s-a transcris greşit, în loc de „ot Daia Chioiu" - .,odae Chiou''. 
De aici s-a ajuns la lectura „Odaia Chiorii", pe care o găsim la Radu I. Perianu, Raiaua 
B1·ăilci. Noi contribuţiuni, în „Re·,ista istorică română", XV (1945), fasc;. III, p. 297, 327. 

64 Arh. St. Buc., colecţia Manuscrise, nr. 847, f. 23. 
65 Reintegrarea a avut loc la 1829, odată cu raiaua Brăilei. (Radu I. Perianu, op. cit., 

fl· 297). 
ou Tudor Mateescu, Documente privind istoria Dobrogei ... , p. 63-64. La 1846 Înaltul 

Divan al Ţării Româneşti judeca o pricină „pentru locul ce-l ţinea(u) J?ăeni(i)" în judeţul 
Brăila, în aceeaşi zonă a satelor amintite mai sus. (Arh. St. Buc., fond Inalta Curte,. Sec-
ţia ci·,ilă şi criminală, dosar 51/1843, f. 75). . 

67 Tudor Mateescu, Un sat dobrogean ÎJt stăpînirea 111 ăuăst irii Sf. Ioan di 1i · B11cu
:reşti (sec. XVIII), în „Biserica Ortodoxr, Română", XCIII (1975). nr. 3-4, p. 373-375. 
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nu putea fi însă admisă de autorităţile otomane din Dobrogea, care au raportat 
acest lucru Porţii. Drept urmare, s-a emis „porunca prea puternicii împărăţii", 
pusă în aplicare în aprilie 1764, cu prilejul îndreptării hotarelor dintre Ţara 
Românească şi Imperiul otoman, cînd satul Scrofeni a fost ars, iar locuitorii 
.săi strămutaţi la stînga Dunării, probabil tot pe vreo moşie de-a Mănăstirii 
Sf. Ioan 68 . Este aici un caz special, probabil unic, de stabilire forţată în Prin
cipate a unor români originari din Dobrogea. 

În a doua junătate a secolului al XVIII-lea, începe seria războaielor 
ruso-turce, care au avut totdeauna ca teatru de operaţiuni şi Dobrogea şi care 
au cauzat mari suferinţe populaţiei acestei provincii. Românii dobrogeni, la 
primele semne ale primejdiei, luau drumul pribegiei, refugiindu-se dincolo de 
Dunăre, unde îşi ridicau noi locuinţe. După trecerea urgiei, cei mai mulţi reve
neau la vechile vetre, dar erau si unii care rămîneau definitiv în Tara Româ
nească sau în Moldova 69 . La' 1792, aşa cum consemna călătorul englez 
\i\Tiliam Hunter, ,,guvernatorul" turc de la Rasova, sub autoritatea căruia se 
găseau alte 11 sate, depunea mari eforturi pentru a-i determina pe locuitorii 
fugiţi în cursul războiului încheiat la începutul acestui an să se înapoieze şi 
să-şi reclădească gospodăriile 70 . 

În felul acesta, au luat fiinţă în unele judeţe ale Ţării Româneşti 71 , dar 
mai ales în Ialomiţa, pe braţul Borcea, mai multe sate 72 ale căror denumiri 
arată originea dobrogeană a locuitorilor lor 73 • În majoritate ele datează din 
secolul al XIX-lea, dar sînt şi unele care îşi au începuturile în veacul precedent. 
Aşa este satul Coslogeni, situat pe braţul Borcea, în apropiere de Dichiseni, 
pe care îl găsim în harta austriacă.din 1790-1791 a lui Specht, sub forma 
Koszliesen 74 . într-un act de hotărnicie din 27 aprilie 1791 pentru moşia 
Dichiseni din judeţul Ialomiţa se arată că martorii au fost doi locuitori din 
satul Dichiseni şi unul N ecula Gorgonea, din satul învecinat, ,,Cozlogeni". Ei 
erau în vîrstă „ca de cincizeci de ani", si declarau că acolo erau născuti si 
crescuţi. Satul Coslogeni avea aşadar o .:echime de peste jumătate de s~coi, 
realitatea întărită şi de faptul că, aşa cum se spune în document, avea şi 
biserică 75 . Numele este o dovadă că locuitorii săi erau originari din satul 
dobrogean Coslugea, pe care ştiri sigure ni-l arăta că aşezare românească 76 • 

În afară de aceste stabiliri în grupuri mari, au fost şi cazuri de stator
niciri individuale în Ţara Românească şi Moldova a unor români dobrogeni. 
Astfel, la 1647, un anume Jane Dobrogeanu figurează într-o pricină cu Mănă-

68 Ibidem, p. 374- 376. 
69 G. Vî!san, Droits bulgares et roma ins sur la Dobrogea, în La Dobrcgea roumaine, p. 72. 
70 William Hunter, Travels in the year 1792, thrcugh France, T11rkey, and Hungary, 

to Vienna concluding witlt an account of that city, London, 1796, p. 263. 
71 N-ar fi exclus deloc ca, printre cei 271 de bejenari „bulgari", care au întemeiat, 

în timpul războiului din 1768-1774 pe moşia oraşului Ploieşti, satul Tutracan, amintind 
numele turcesc al oraşului Turtucaia, să fi fost şi români. Pentru înfiinţarea acestui sat vezi 
Ion Ionaşcu, Despre judeţele Olt şi Argeş în catagrafia din anii 1773-1774 de la Moscova, 
în „Mitropolia Olteniei", X (1958), nr. 3-4, P· 251, nota 10. 

72 Spre deosebire de aşezările înfiinţate din iniţiativa feudalilor turci, care, afa cum 
am văzut, erau de regulă distruse, satele formate ele către românii dobrogeni refugiaţi ră
mîneau nesupărate, statornicirea acestor bejenari fiind deci îngăduită de domnie. 

73 C. Brătianu, Contribution a la question de la Dobrngea. p. 83-84; idem, Pnpulatia 
Dobrogei, p. 208. ' 

74 Biblioteca Academiei Române, Hărţi, D.XXYJI.6. 
75 Arh. St. Buc., fond Episcopia Buzăului, LXXIIJ/13. 
70 Despre caracterul românesc al acestui sat vezi Tudor Mateescu Docun;cnh privind 

istoria Dobrogei ... , p. 296. 
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stirea Verbila pentru o ocină 77, ceea ce îl arată ca fiind stabilit mai demult 
în Ţara Românească. La 174.7, un Iordache Dobrogeanul vindea lui 
Gheorghe logofătul un rînd de case în Dobrogea, în mahalaua Scaunelor 78 • 

Este vorba, fără îndoială, şi în acest caz de un român originar din Dobrogea,. 
stabilit mai demult în numitul oras moldovean. 

în cc1tagrafia întocmită în ~nul 1774., în cîteva localităţi din sudul 
Moldovei apar mai mulţi locuitori purtînd cognomenul „dicianul" : ,,Lazăr 
diciian" la Băneasa; ,,Şărban diciian", ,,Neculai decian", ,,Sandu decian" 
şi alţii la Mînzăteşti, iar la satul Puţăni se spune că erau „oamenii căpitanului 
Ioniţă Botezat ce i-au adus de peste Dunăre" : ,,Ştefan", ,,Ion decian Fărî
mălemne", ,,Păvîlache decian'' si altii 79 • Asa cum se stie, în secolele trecute, 
românii din Dobrogea erau nu~iţi 'de regu'lă „dicieni" 80 , nume pe care şi-l 
dădeau ei înşişi. Este vorba şi aici de români dobrogeni, stabiliţi in Moldova 
cel puţin cu cîţiva ani înaintea întocmirii a:::estei catagrafii. 

Mulţi dintre aceşti români dobrogeni erau de fel din oraşul Dîrstor 
(Silistra). Astfel, la 15 iunie 1680, fraţii Nedelco şi Gheorghe „ot Drăstor", 
cumpără o moşie în satul Suleşti 81 (dispărut ulterior) pe care o revînd însă 
anul următor 82 • Erau, aşadar, în mod sigur, locuitori ai Ţării Româneşti. 
Aşa cum se ştia la 184.0, biserica din satul Corbeşti (Corşori), judeţul Muscel, 
fusese ridicată cu 154. de ani mai înainte, asadar în 1686, de Dimitrie Dîrsto
reanu 83. Numele arată limpede că este vorba de un român de la Dîrstor, venit 
mai demult în Ţara Românească, unde poseda o însemnată avere dacă putea 
construi, numai pe cheltuiala sa, o biserică. Încă din prima jumătate a seco
lului al XVIII-lea, aşa cum consemna cronicarul Mihai Cantacuzino, printre 
breslele mici din Ţara Românească figura şi cea a neguţătorilor fugari de la 
Dîrstor „din cauza turcilor", breaslă aflată „sub autoritatea cămărasului 
celui mare" 84 . S-a apreciat, pe bună dreptate, că aceşti neguţători, l~gaţi 
şi înainte de viaţa economică de la stînga Dunării, fuseseră siliţi să fugă 
pentru a-şi putea continua activitatea stînjenită, tot mai puternic de starea 
de decadenţă a Imperiului otoman. Ei se încadrează însă curînd în coordo
natele vieţii economice locale 85 • 

77 Arh. St. Buc., colecţia Manuscrise, nr. 454, f. 256v-257. 
7~ D. Furtună, Carie domnească prin care se adevereşte că Gheorghe logofătul de taină 

din Dorohoi urmează să-şi stăpînească în pace un rînd de case din mahalaua Scaunelor, cum
părată de la Iordache Dobrogeanu, 1749 mart. 5, în „Revista Arhivelor", I (1924-1926), 
nr. 1-3, p. 298-299. 

79 Mihai Brudiu, Dicianu - un nume milenar în străvechea Dobroge, în „Magazin is
toric", XII ( 1978), nr. 10 ( 139), p. 28. 

8° Const. C. Giurescu, Ştiri despre pop_ulaţia românească a Dobrogei în hărţi medievale 
şi moderne, (Constanţa), ( 1966), p. 5-6. 1n ceea ce priveşte originea acestui nume, s-a 
afirmat că ar veni de la Vicina, importantul centru dobrogean din secolele XII-XIV, cu
noscut şi sub numele de Dicina, desemnînd aşadar iniţial pe locuitorii acestui oraş şi extins 
ulterior asupra tuturor ronânilor din Dobrogea. (Ibidem, p- 6). Am considerat, cu alt pri
lej, că acest nume derivă mai degrabă de la cuvîntul decindea, în forma mai veche de-aci 
indea, însemnînd „dincolo de apă". (Tudor Mateescu, Permanenţa şi continuitatea românilor 
în Dobrogea, Bucureşti, 1979, p. 10, n. 5). 

81 Arh. St. Buc., fond Mitropolia Ţării Româneşti, XXII/4. 
82 Ibidem, XXII/6. 
83 I. Răuţescu, Documente muscelene, II, Bisericile din nordul judt(ului Jl;Iuutl în 

anul 1840, in „Buletinul Comisiei istorice a României", IX, 1930, p. 113. Yezi şi Nicolae 
Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor frndale din România, I, Ţara Românească, 
·rnl. I, (Craiova), 1970, p. 194, unde, dintr-o greşeală de calcul, s-a dat 1786 ca an al înăl
ţării acestei biserici. 

84 Mihai Cantacuzino, op. cit., p. 30-31. 
B& Louis Roman, op. cit., p. 198. 
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în marea lor majoritate aceşti dîrstoreni erau neguţători şi meseriaşi. 
Astfel, la 1759, se afla în Bucureşti un locuitor, meşteşugar sau neguţător, 
numit Dobre Dîrstoreanu, care semnează două acte ca martor 86 . Unii dintre 
ei ajung să deţină însă şi dregătorii de seamă, aşa cum a fost Ianache Silistreli, 
aşadar Silistreanul, pomenit la 1760 într-un document turcesc ca medelnicer 
şi ispravnic al judeţului Gorj 87 • La 15 noiembrie 1767 un Dumitru Dîrstoreanu 
.adeverea în scris că luase cu chirie de la Mitropolie pentru negoţul său „cu 
vinuri", o pivniţă în mahalaua bucureşteană Scaune, împreună cu o casă de 
locuit şi o „magazioară " 88 . Rezultă, aşa cum s-a apreciat cu deplină justeţe, 
că aceşti dobrogeni erau stabiliţi demult şi temeinic în Ţara Românească, 
poate chiar dinainte de 1739 89 • 

În anul 1775, un Enciu Dărstoreanu arenda de la epitropul Mănăstirii 
Cozia venitul moşiei Lichireşti din judeţul Ialomiţa, aflată deci chiar în dreptul 
Silistrei, ,,împreună cu o saică veche". El si-a făcut încă o saică nouă „pentru 
al lui alişveriş", fără înc~viinţarea epitropului, ceea ce a dus la descţiiderea 
unui proces între cele două părţi 90 . Cu prilejul judecării altor pricini, sînt 
pomeniţi, de asemenea, Tudor Dîrstoreanu, la 1776 91 şi Costanda Dîrsto
reanca, la 1780 92 . În martie 1783, în Bucureşti, în mahalaua Vergu, se 
afla un locuitor, Petcu Dristoreanu 93 . în anul 1791 avea luată în arendă 
moşia Cojasca a logofetesei Maria Văcărescu un neguţător din Bucureşti, numit 
Pascal Dîrstoreanu 94 . Înainte de anul 1795, Marica Dărstoreanca, ,,sezătoare 
la Rasa, sud Ilfov", vindea unui turc jumătate din casa părintească 'aflată în 
-oraşul Silistra, ,,la mahalaoa creştinească, lîngă biserica Sf. Gheorghe" 95 • 

După cum se ştie, aceasta era biserica subterană (partea ei de jos fiind adîncită 
in pămînt), construită de românii din Silistra înainte de 1780 96• 

Din acelaşi ora ş era originar şi Chiriţă Gheorghe Domuşciul Drăstorean, 
care devine diac la Mănăstirea Radu-Vodă din Bucuresti si care transcrie, în 
anii 1793-1794, cea mai mare parte a documentelor, îii ni1măr de peste 1200, 
care alcătuiesc condica acestei mănăstiri 97 • De asemenea, într-un document 
-din 11 noiembrie 1793 de la domnul Alexandru Moruzi este mentionat un 
Ştefan Dîrstoreanu, împreună cu doi feciori ai săi 98• ' 

La 1797 este atestat, tot la Bucureşti, un croitor, Gheorghe Dîrstoreanu, 
-despre care se spune însă că era supus otoman (Turkischer Unterthan) 99 • 

88 George Patra, Documente privitoare la istoria oraşului Bucureşti (1594-1821), (Bu-
•Cureşti), ( 1961), p. 447-448. 

87 Valeriu Veliman, op. cit., P· 376. 
88 Arh. St. Buc., fond MitroJiolia Ţării Româneşti, CCXXII/23. 
80 Louis Roman, op. cit., p. 198. 
00 Arh. St. Buc., colecţia Manuscrise, nr. 4, f. 54. 
91 Acte J°udiciare din Ţara Românească, 1775-1781, Bucureşti, 1973, P· 156-157. 
02 Ibidem, p. 827. 
03 Florian Georgescu, Paul I. Cernovodeanu, Ioana Cristache Panait, Documente pri-

l'ind istoria oraşului Bucureşti, Bucureşti, 1961, p. 136-137. 
94 V. A. Urechia, op. cit., voi. IV, p. 69, în notă. 
96 Arh. St. Buc., colecţia Manuscrise, nr. 31, f. 43-44. 
06 P. P. Panaitescu, Originea populaţiei în Dobrogea Nouă, Bucureşti, 1940, P· 37. 
97 Tudor Mateescu, Din legăturile culturale ale Dobrogei cu Ţara Românească, fn secolul 

al XVIII-lea, în „Biserica Ortodoxă Română", XCIII ( 1975). nr. 9- 10, p. 1127- 1128. 
08 V. A. Urechia, op. cit., voi. IV, Bucureşti, 1893, p. 624. 
00 Hurmuzaki, Documente privitoa1·e la istoria românilor, voi. XIX, partea I, Ilucu

rcşti, 1922, p. 828-830. 
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La 30 mai 1800, dintre cei trei martori care adevereau că preotul Anton, 
orînduit la satul Tonea, judeţul Ialomiţa, fusese hirotonit „la Drăstor, la prea 
sfin(ţitul) părintele Grigorie, mitr(opolitul) dă acolo", doi erau silistreni: 
Dimcea Dristoreanul din mahalaua bucureşteană Sfîntu Ştefan şi Enache 
Dristoreanuldin mahalaua Udricanu 100 . De asemenea, la 1820 în „Companiia 
oraşului Focşani", figura şi un Codin postăvarul Drăstoreanul, probabil des
cendent al unor silistreni, deoarece breasla acestora fusese desfiinţată poate 
înainte de sfîrşitul secolului al XVIIl-lea 101 . 

Au venit însă, fără îndoială, şi români din alte părţi ale Dobrogei. Astfel, 
sînt atestaţi mai mulţi locuitori ai Ţării Româneşti originari de la Cernavodă. 
Trei zapise pentru vînzarea unor moşii din judeţele Teleorman şi Vlaşca, 
datînd din 1651, 1656 şi 1662, au printre martori pe „jupînul Sava negustă
toriul ot Cernavodă" 102 . La 1734 în Bucureşti se afla neguţătorul Sterie din 
Cernavodă, care vindea o prăvălie situată pe uliţa mare a Şelarilor 101 • El este 
amintit apoi şi în anii 1753 104 şi 1783 105 . În timpul războiului ruso-turc din 
1768-1774, românii de la Cernavodă fuseseră strămutaţi forţat de trupele ruse 
în Ţara Românească, unde rămăseseră timp de un an şi jumătate. Ei se în
torseseră la vetrele lor 106, dar nu este exclus ca unii să fi rămas definitiv la 
stînga Dunării. În anul 1785 este atestat la Bucureşti un locuitor numit 
Gheorghe Cernăvodeanu, care poseda un teren în mahalaua Olari 107 . La 1801 
un Tudor Cernăvodeanu lua în arendă pe doi ani o moşie din judeţul Buzău a 
Mănăstirii Tîrgşor 108 . De asemenea, aşa cum se ştia mai tîrziu, în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea, în satul ialomiţean Stelnica se afla o familie 
de boieri ai căror ascendenţi erau veniţi de peste Dunăre, de la Cernavodă 109• 

Din felurite motive, au venit şi s-au aşezat pentru totdeauna în Principate 
români din diferite localităţi dobrogene 110, integrîndu-se cu timpul populaţiei 
de acelaşi neam în mijlocul căreia se statorniciseră. 

Păstrînd proporţiile, putem spune, în concluzie, că stabilirea definitivă a 
unor români dobrogeni în Ţara Românească şi Moldova în secolele XVII-

100 Arh. St. Buc., colecţia llfanuscrise, nr. 141, f. 135. 
101 Louis Roman, op. cit., p. 198. 
102 Arh. St. Buc., colecţia Achiziţii noi, CVI/14; fond Mănăstirea Cozia, XLVII/34; 

fond Mitropolia Ţării Româneşti CXVI/15. 
103 Florian Georgescu, Paul I. Cernovodeanu, Ioana Cristache Panait, op. cit., 

p. 89-90. 
104 Ibidem, p. 95. 
100 Ibidem, p. 136-137. 
106 Tudor Mateescu. Prici'.ni ale românilor din Dobrogea judecate de organele judiciare 

ale Ţării Româneşti (sec. al XVIII-lea}, în „Studii şi materiale -de istorie medie", IX, 
1978, P· 129. 

101 George Patra, op. cit., p. 518. 
108 George Patra, Nicolae Simache, Contribuţii la istoricul oraşelor Ploieşti şi Tîrgşor 

(1632-1857), Ploieşti, f.a., p. 477. 
10° Constantin Predeleanu, Noţiuni istorice asupra judeţului Ialomiţa, Bucureşti, 

1884, P· 45. 
110 Amintim şi faptul că, la 17 februarie 1758, cadiul de Hîrşova, Ali Ibrahim, raporta 

la Poartă că mai mulţi creştini din satul Pecineaga fugiseră în cîte·;a ostroa·,e ale Dunării 
care, aşa cum rezultă din document, aparţineau Ţării Româneşti, de aceea se luaseră mă-
suri pentru readucerea lor. (Valeriu Veliman, op. cit., P· 348). 
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XVIII 111 reprezintă un fenomen analog imigrării în Principate, în aceeaşi 
perioadă, a românilor transilvăneni. Stăpînirile străine sub care se aflau 
de secole atît Dobrogea cit şi Transilvania, cu cortegiul lor de asupriri şi 
apăsări, au făcut ca românii, care constituiau populaţia autohtonft a acestor 
prbvincii, să prefere, îndeosebi în unele momente mai grele, trecerea şi sta
tornicirea pentru totdeauna în acea parte a vetrei strămoşeşti în care Yiaţa 
natională românească se desfăsura liber. Totodată, acest fenomen atestă 
vit~lita tea deosebită a acestor ~omâni care, pe de o parte au contrihuit la 
sporirea populaţiei Ţării Româneşti şi a Moldovei, iar pe de alta, prin plecarea 
lor, nu a fost afectat caracterul etnic al Dobrogei şi al Transilvaniei, în care 
elementul românesc a rămas în continuare cel mai numeros. 

RESUME 

11 est bien connu qu'a l'epcque ou Dobrouclja - province roumaine pontique - etait 
sous la domination des ottomans, des roumains de toutes Ies Principautes veraient s'ins
tal!ei- ici. Mais ii est moins connu qu'un processus contrai re s'est produit aussi: des rou
mains de Dobroudja se sont definitivement instal!es sur la rive gaucbe du Danube. II est 
certain q ue des le debut du XVII<me siecle, des roumains de Dobrouclja ont particirc en 
Valacbie a la fondation des nouveaux villages clont la population avait traverse Ies fron
tieres des Principautes. Des la seconde moitie <lu XYllleme siecle, Ies guerres rusrn-tur
ques on t serieusement affecte cette province et ele nombreux roumains ont ete fords se 
refugier en Valachie et en Moldavie, ·plusieurs y sont installes pour toujours. On pcut a
jouter a ce processus Ies situations indiviclual!es, determinles rar d'autre causes. 

PRECIS 

It is well known tbat at the time wben Dobrudja - Romanian Pontic · pro·,ince -
was under Ottcman rule many Romanians from '\.Val!acbia, Transylvania and Moldavia settled 
here.· But tbere bas also been an inverse process: Romanians from Dobrudja definitively 
settled on tbe left bank of tbe Dar. ube. It bas been clemonstrated tbat at tbe beginning of 
the 17th century Romanians frcm this region participa1td at the foundation of new 'Wal
lacbian vil!ages (the so-callecl, ,,slobozii") whne pcpulaticn bad cerne across the Principa
lities' borders. Starting with the second half of the 18 century tbe Russian-Turk.ioh Wars 
deply aff ected Dobroudja's territory and fornd rrany Rrrranizns to take refuge in '\Yalla
chia ancl l\fo]davia, afterwards ffrr.e of thrm Hn· aincl !::ere fer gccd. To this phenrn'.enon 
we should also add the inclividi:al settkrrrnts cai:~rcl by c.ther cliffnrnt circumstances. 

111 Fenomenul va căpăta proporţii dupi'L 1800, atît fuga în grupuri mari cit ~i cea 
individuală. Trepuie menţionat şi faptul că, după 1800, numele de familie Dobrogeanu şi 
Dicianit, pot fi întîlnite frecvent la stînga Dunării, mai ales în localităţile din vecinătatea 
Dobrogei. (Vezi şi Mihai Brudiu, op. cit., p- 28-29). Astfel, la 1831, în fosta raia a Brăilei 
apar mai mulţi locuitori cu numele Dicianu: Nicolae sin Chiriac Dicianu la Cazasu, Stoica 
sin Neagu Dicianu la Scorţaru, Grigore din Nedelcu Dicianu la Ticbileşti, Tudoran sin Ghe
orghe Dicianu şi Ene sin Georgbe Dicianu la Pccineaga, Dumitru sin Dia Dicianu la Brăila. 
(Arh. St. Buc., colecţia Manuscrirn, nr. 846, f. 119, 140, 157, 159, 164 ş.a.). Ei erau, cu 
siguranţă, descendenţii unor români dobrogeni statorniciţi mai clen-,ult la stînga Lm~ării. 
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